

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Polvoros, 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 26 de marzo de 1931 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXV.—NUMERO 12.563

## Inglaterra y la India

### Diecinueve muertos y más de cincuenta heridos

**COWNPORE.**—Con motivo de las ejecuciones de Lahore, se han producido manifestaciones y choques entre indostánicos, musulmanes y policías, en los que resultaron 19 muertos y más de 50 heridos.

En estas manifestaciones hubo también riñas entre las diversas comunidades indostánicas.

El «hartal» o día de luto proclamado por los nacionalistas, no mereció la adhesión general, pero la vida local quedó completamente paralizada.

La muchedumbre apedreó muchos templos y almacenes e intentó asaltar las oficinas de Telégrafos y el edificio ocupado por el Tribunal de Justicia.

La situación parece muy grave.

### Detalles del sangriento choque en Cownpore

**COWNPORE.**—Hay unos 40 muertos y 120 heridos a consecuencia de un violento incidente entre indígenas y mahometanos. Entre los muertos figuran nueve criaturas, que fueron horriblemente mutiladas. Los disturbios empezaron ayer, cuando los «leaders» locales del Congreso punitivo intentaron forzar a los negociantes mahometanos a que cerraran sus tiendas durante un día de luto por los ahorcados en Lahore.

Los mahometanos negáronse a tomar parte en este día de luto, y entonces una muchedumbre de hindúes asaltó las tiendas, prendiéndolas fuego y atacando después las mezquitas. Los mahometanos, como represalia, mataron a varios transeúntes hindúes.

Tropas británicas y refuerzos de Policía han sido mandadas a toda prisa desde Allahabad y Lucknow.

### Manifestación e intento de agresión contra Gandhi

**KARACHI.**—El mahatma Gandhi fue recibido violentamente esta mañana al bajar el tren en que viajaba en la estación de Malir.

Un grupo de miembros de la organización llamada Naujawan Bharat fué a la estación llevando banderas negras con letreros de «Abajo Gandhi, que no es nuestro «deador», sino un traidor de nuestra causa».

Gandhi estuvo a punto de ser agredido pues sobre él se abalanzó un grupo de indígenas que enarbolaban palos.

Se salvó la intervención del Sr. Mala viya, presidente del grupo indio Mahasabha, que estaba cerca del mahatma.

## Marruecos

### Colisión entre tiradores marroquíes

**RABAT.**—Del 21 al 22 de marzo se produjo una violenta colisión entre los tiradores marroquíes, que se encuentran sirviendo el puesto de Aguelca, en el frente al Norte de Tadka.

El teniente comandante en jefe del citado fuerte fué muerto a tiros así como dos suboficiales que quisieron intervenir en la pelea con objeto de restablecer el orden.

Los soldados autores de estas muertes, llenos de pánico por las consecuencias que para ellos pudiera tener la muerte de los citados oficiales, huyeron con dirección al campo disidente, adonde pudieron llegar, antes de que las tropas salidas en su persecución en cuanto amaneció pudieran darles alcance.

En cuanto tuvieron noticia de este incidente, las autoridades territoriales se presentaron en el lugar de lo ocurrido para abrir una información.

### El Comité internacional de defensa de Tánger

**TANGER.**—En la reunión celebrada por el Comité internacional de defensa de Tánger, pudieron aprobarse los documentos que habrán de elevarse a las autoridades.

En uno de esos documentos se expresa que el Comité no se alza contra el carácter del Estatuto; pero entiende que la intervención de las potencias no puede traducirse por el ahogo de las libertades esenciales. Termina pidiendo que por mediación del Comité de defensa, las potencias adheridas al Estatuto se pronuncien en sentido favorable o adverso, en el plazo más breve posible, ya que el referido Comité está compenetrado de la razón y justicia que le asiste, y está firmemente resuelto a hacerse oír ante el Tribunal instituido por las mismas potencias para dirimir sus contiendas.

## Las negociaciones comerciales con Francia

El conde de Romanones recibió, en el Ministerio de Estado, al embajador de Francia, con quien celebró una extensa conferencia, relacionada con las negociaciones que se llevan a cabo en la Conferencia económica hispanofrancesa.

Según la información que hemos logrado obtener en el Ministerio de Estado, ayer fué, realmente, la primera vez que se pusieron en contacto los delegados franceses con los españoles. La impresión no es nada buena, ante el espíritu intransigente de la representación francesa. Tratan ellos de justificar su actitud, amparándose en la defensa de sus intereses agrícolas. En este mismo caso nos hallamos nosotros; pero nuestra delegación se halla dispuesta a llegar a las concesiones dentro de un régimen de reciprocidad.

Da la coincidencia de que, recientemente, Francia ha convenido con Italia un Tratado comercial sobre los vinos; y cree nuestra representación que debe concederse a España el mismo régimen de consideración que a Italia.

El Gobierno español no duda del buen deseo del Gobierno francés para llegar a una inteligencia; pero tampoco puede éste dudar de que el Gobierno español está ardentemente interesado en lograrla. El problema de los vinos viene siendo el tope donde se estrellan las buenas intenciones de unos y de otros.

## Sensibles sucesos

# Los estudiantes disparan sobre la fuerza pública en el recinto universitario

### Los primeros disturbios

Durante el día de ayer los estudiantes promovieron en la Facultad de Medicina incidentes que han revestido inusitada gravedad, y que pudieron tener aún mayor de haber perdido su serenidad la fuerza pública.

Lo mismo que el día anterior, acudieron grandes grupos de escolares a la Facultad de Medicina, a primera hora de la mañana. Cumpliendo órdenes de las autoridades académicas, la puerta central hallábase cerrada. Los estudiantes forzaron ésta penetrando en el recinto universitario, y desde allí comenzaron a arrojar gran cantidad de piedras sobre los guardias y agentes.

Pronto pudo apreciarse que a los estudiantes se habían sumado algunos elementos extraños. Como quiera que la lluvia de piedras—acompañada de gritos subversivos e insultos—arreciaba cada vez, fué necesario interrumpir la circulación de peatones y vehículos por la calle de Atocha, en el espacio comprendido entre la glorieta y la calle del Fúcar. Todas las bocacalles inmediatas quedaron tomadas por fuerzas de Seguridad, que invitaban a retroceder a curiosos y peatones.

Los estudiantes continuaban hechos fuertes dentro del recinto universitario, y cayendo sobre los representantes de la autoridad un verdadero aluvión de cascos. Aproximadamente a las once de la mañana, los estudiantes izaron la bandera roja sobre el grupo escultórico de la fachada.

Como la situación empeoraba, se requirió el auxilio de más fuerzas de Seguridad, de caballería y de la Guardia civil. Unas y otras se desplazaron con gran rapidez a la calle de Atocha.

Poco después de las doce y media los sucesos revistieron grave carácter. A esa hora se hicieron los primeros disparos desde la Facultad contra los guardias. Ya el

comercio había cerrado sus puertas; pero los vecinos presenciaban los incidentes desde los balcones. Al sonar los primeros disparos la alarma fué, naturalmente, extraordinaria. Hubo carreras, cierre de balcones y ventanas e incluso de portales.

### El tiroteo persiste hasta después de las dos de la tarde

A partir de este instante es materialmente imposible reseñar lo sucedido. Desde el recinto universitario continuaron haciéndose descargas cerradas sobre la fuerza pública. Los guardias de Seguridad y la Benemérita contestaron con disparos al aire.

Los tiros dirigidos contra los representantes de la autoridad desde el interior de la Facultad, partían, especialmente de una de las ventanas correspondientes al ala izquierda del edificio. Bien pronto generalizóse el tiroteo, sonando centenares de detonaciones y viéndose caer heridos a varios guardias y a algunos de los agresores. La alarma fué grandísima, quedando las calles completamente limpias de transeúntes. En las casas de socorro comenzaron los servicios de asistencia procediéndose igualmente a la cura de otra parte de las víctimas en el Hospital General de San Carlos. En la agresión contra los guardias a tiros y pedradas pudo apreciarse claramente que participaban otros elementos no afectos a la clase escolar, según se evidenciaba en su indumentaria y en su destreza en el manejo de las armas de fuego.

Mientras tanto, en la glorieta de Atocha se había congregado numerosísimo público, que afluyó desde todos los lugares de Madrid atraído por la noticia de la gravedad de la refriega. Hasta pasadas las dos de la tarde no cesó el tiroteo, restableciéndose en parte la calma. Paulatinamente fueron abandonando el recinto universitario los agresores. Para ello utilizaron la puerta exterior que da a la calle de Santa Isabel.

Ante el temor de que se repitiesen los sucesos, quedaron rodeando el edificio de la Facultad un crecido núcleo de fuerzas de Seguridad y de la Benemérita. Parece ser que en sus agresiones, los estudiantes y los elementos que se les unieron usaron, además de las armas de fuego y los cascos, ampollas conteniendo ácidos químicos.

### El muerto y los heridos

A la una y media de la tarde fué conducido a la casa de socorro de la calle del Fúcar (central del distrito del Congreso, un guardia civil en estado preagónico. Cuando se le colocaba en la cama de operaciones para practicarle la primera cura, falleció. Reconocido por los médicos, apreciábase una herida, mortal de necesidad, producida por arma de fuego, en el hipocóndrio izquierdo, con perforación de la aorta. Llamábase el desventurado guardia muerto en el cumplimiento del deber, Hermógenes Domínguez García, y pertenecía al 26 Tercio.

En la misma casa de socorro ingresaron también los siguientes heridos:

Paulino Muñoz, de diez y nueve años, empleado. Herida en la cabeza, contusa, producida por una piedra.

Sargento de la Guardia civil, del 2 Tercio, Juan Cabezo Pulido. Herida de arma de fuego, grave, con perforación de la mano derecha.

Guardia de Seguridad 579, Agapito Carrero Ollas. Herida contusa, leve, producida por una piedra, en la región mala derecha.

Capitán de Seguridad del distrito del Congreso D. Isacio Cañas. Herida contusa en la región frontal, causada también con una piedra, leve.

En la casa de socorro del distrito del Hospital, enclavada en la calle de Santa Isabel, recibieron asistencia:

Juan Pardo López, jornalero. Herida de arma de fuego, grave, en la región escapular izquierda.

Ramón Manzano, jornalero también. Herida de arma de fuego, de idéntico pronóstico, en el labio superior.

Antonio Peña López, cabo del regimiento de Radiotelegrafía, herida de arma de fuego, de carácter gravísimo, en la región precordial.

Guardia de Seguridad 266, Manuel Aparicio, contusión leve, originada por una piedra.

En el Hospital General fué curado Ramón Fontanilles, panadero de oficio, que presentaba una herida de arma de fuego en el antebrazo derecho, de pronóstico reservado.

En la Facultad de Medicina se curó a Ramón Sempere, estudiante de la Escuela de Ingenieros. Tenía en el abdomen una herida de arma de fuego que se calificó de gravísima.

Allí mismo recibió asistencia Manuel Montes, estudiante de segundo año de Medicina. El doctor Bastos le reconoció, apreciándose una herida de arma de fuego en el lado izquierdo del pecho, en forma de sedal, de pronóstico reservado.

Como quiera que no era posible el acceso a la Facultad de Medicina, fué imposible concretar los informes y comprobar si había recibido en ella asistencia algún otro herido, aparte de los citados.

En la Facultad de Medicina fué asistido, además de los mencionados, Isidoro García Ortega, herido en el vientre por rebote de bala y desgarramiento de la córnea. En el Hospital General fueron curados Rosario Buendía, albañil, leve; curados Rosario Buendía, albañil, leve; y Antonio del Valle, agente de Vigilancia, herido de pedrada en la cabeza, leve.

### Estado de los heridos

Aunque durante la tarde el rumor de que había fallecido el herido Casampere, desde la Facultad de Medicina, donde se encuentra hospitalizado comunican que su estado sigue siendo muy grave.

En el Equipo Quirúrgico del Centro continúa gravísimo el cabo de Radiotelegrafía, Peña.

### Más heridos

A primera hora de la tarde conocióse una nueva lista de heridos.

En la casa de socorro del distrito del Hospital fueron asistidos:

Juan García, guardia de Seguridad de Caballería, de herida contusa.

Angel Sembrusen, de contusión en la región parietal causada por piedra, leve.

Juan Casado, dependiente de un almacén de vinos, de herida superficial, leve.

Victoriano Segura, albañil, de herida de arma de fuego en la pierna derecha, grave.

Fernando de la Rica, de herida contusa en la cabeza, por piedra, leve. Este fué curado en la casa de socorro del distrito del Congreso.

### El juzgado de guardia se persona en el escenario de los sucesos

A las dos y minutos de la tarde acudió al lugar de los sucesos el juez de guardia, que lo era el del distrito del Hospital, acompañado del fiscal. Primeramente se personó en la casa de socorro del distrito del Congreso, procediendo luego a la práctica de otras diligencias.

### Los estudiantes abandonan la Facultad de Medicina

A las dos y media comenzaron a salir del edificio de San Carlos los estudiantes, previa la garantía dada por el rector de que no harían objeto a la fuerza pública de nuevas agresiones.

Durante la tarde la influencia de público que comentaba los sucesos de la mañana en la calle de Atocha ha sido extraordinaria.

### Varias detenciones

En el Juzgado de guardia han ingresado los siguientes detenidos: Luis Noguera, Francisco García, Nicasio Gómez, José Conde Teresa, Francisco Campillo, Luis Cañameres, Joaquín Gómez, Antonio Bedía y Francisco Pérez, todos menores de veinte años.

### Interviene la jurisdicción militar

A última hora de la tarde, el juez militar se personó en el Juzgado de guardia para hacerse cargo de las diligencias instruidas con motivo de la muerte del guardia civil Hermógenes Domínguez García,



Mercedes Serós

Bellísima «estrella» de la canción, favorita de las señoras, que con clamoroso éxito actúa en el teatro Maravillas

Lo que dice el ministro de la Gobernación

El ministro, al recibir a los periodistas, dijo:

—En la Facultad de Farmacia y en la Escuela de Veterinaria hubo esta mañana algunos alborotos y también cierto malestar en la Universidad; pero las autoridades académicas han impuesto su autoridad, y la cosa no ha pasado a mayores. En la Facultad de Medicina se había acordado que se suspendieran las clases, pero los estudiantes consiguieron entrar en el local por la calle de Santa Isabel. La fuerza pública, que se hallaba apostada convenientemente para impedir que los estudiantes acudieran a la Facultad, fueron agredidos por los escolares con piedras y cascotes desde las ventanas.

Los guardias acordonaron el local, dejando libre el frente de la Facultad, para neutralizar las agresiones de piedra. De este encuentro hay que lamentar dos heridos, al parecer, un obrero y un estudiante.

Después de esto—siguió diciendo el marqués de Hoyos—tres agentes de Vigilancia que se hallaban en la posada de San Blas, materialmente bloqueados por los alborotadores que daban gritos de amenazas de muerte, requirieron el auxilio urgente de la Dirección de Seguridad, y este organismo envió fuerzas de la Guardia civil. Al aparecer los guardias, fueron agredidos violentamente con piedras y disparos, haciendo entonces uso de las armas para repeler la agresión. Hasta ahora tengo noticias de que hay un guardia civil muerto y un sargento gravemente herido.

Como quiera—siguió diciendo el ministro—que la Facultad tiene fuero universitario, la fuerza pública se ha abstenido de penetrar en su recinto, desde donde, como he dicho, los estudiantes han agredido a sus componentes. Acabo de hablar con el decano quien me ha pedido que disponga se retire la fuerza pública para cuando así suceda puedan los estudiantes desalojar el local, y a ello he accedido.

Como mientras el ministro hablaba con los informadores eran constantes las llamadas telefónicas, el marqués de Hoyos se despidió de los periodistas, accediendo a recibirles a última hora de la tarde para ampliarles la información.

Manifestaciones del señor Gascón y Marín

El ministro de Instrucción, hablando ayer con los periodistas, les manifestó que el rector le había comunicado el acuerdo de la Junta de gobierno reunida ayer tarde, para resolver sobre la exploración verificada en el claustro sobre nombramiento de nuevo rector. De ello resulta que 60 se manifestaron a favor de don Pío Zabala y 55 a favor del señor García Varela, no obteniendo ninguno de ellos la mayoría absoluta. Posteriormente, el señor García Varela, en carta publicada en la Prensa y en otra dirigida al propio rector, rogaba a éste desistiese de su candidatura.

En tales condiciones, la Junta de gobierno ha creído innecesario hacer una nueva consulta al claustro y por voto unánime acordó proponer el nombre de don Pío Zabala para el nombramiento de nuevo rector.

—El rector, Sr. Cabrera—continuó diciendo el ministro—, me ha comunicado también el acuerdo de la Junta de ayer respecto a los sucesos desarrollados en la calle de Atocha, ya publicados por la Prensa, y criterio firme y decidido de que la Universidad y los Centros docentes no pueden ni deben ser locales para hacer demostraciones políticas. Un criterio es éste que siempre he sustentado yo. Los estudiantes, como todos los demás ciudadanos, pueden manifestarse y hacer públicas sus opiniones políticas, pero no en las aulas, que hay que alejar de toda acción partidista. Durante el día de ayer y el de hoy he estado y estoy al habla, no sólo con las autoridades académicas y con el elemento escolar, que quiera venir a exponerme las indicaciones que juzgue más pertinentes, conducta que he realizado en otras ocasiones y en varios casos con verdadera eficacia.

En vista de la repetición de los sucesos estoy en constante comunicación con las autoridades académicas, las cuales han convocado para esta misma tarde a Junta de gobierno.

—¿Se cerrarán las clases, en vista de lo que ocurre?

—No puedo, por el momento, contestar de una manera categórica. Ya dije a la entrada del Consejo de ministros de ayer, que sobre el tumulto en la calle, no soy yo el llamado a entender, y en cuanto a los que se desarrollan dentro de la Facultad, la autoridad académica es la que tiene que resolver. No obstante, estas manifestaciones mías, en las que me ratifico, no debe entenderse que yo por ello me abstengo en la cuestión. Mi contacto con el rector y el decano es constante, y continúo actuando como corresponde a mi cargo de ministro. Esta tarde, vuelvo a repetir, se reunirá la Junta de gobierno y adoptará los acuerdos necesarios. El ministro se lamentó después de que con la masa escolar se mezclen otros elementos que sólo persiguen el desorden, y que por otra parte, los padres de los estudiantes no ejerzan la influencia que les corresponde sobre sus hijos, que, como gente joven, se deja arrastrar siempre por el barullo, abandonando las clases.

—De todo lo ocurrido—terminó diciendo—no tendré noticia hasta que después de dominado el tumulto, me den cuenta de éste, el decano y el rector.

El subsecretario de la Gobernación y los periodistas

Los periodistas acudieron a última hora de la tarde al ministerio de la Gobernación para conocer las últimas referencias oficiales de los sucesos.

Por hallarse ausente el ministro, recibió a los informadores el subsecretario, señor Marfil. Este dijo que no tenía nuevas noticias que añadir a lo manifestado por el marqués de Hoyos a primera hora de la tarde. De todas formas, comunicó por teléfono con el ministro que se hallaba conferenciando con el jefe del Gobierno. El marqués de Hoyos confirmó la ausencia de novedades.

Un periodista le preguntó al subsecretario si se reunirían los ministros y si el presidente acudiría hoy a Palacio.

El señor Marfil contestó:

—Nada de eso sucederá. El Gobierno tiene trazado su camino y por él va sin la menor vacilación. Esto de hoy son incidentes que se resolverán dentro de los medios legales.

—¿Tomará el Gobierno medidas excepcionales?

—De ninguna manera. Repito que sólo se aplicarán las leyes vigentes.

Reunión en la Presidencia

A las cuatro llegó al palacio de la Presidencia el jefe del Gobierno, general Aznar, y poco después lo hizo el ministro de la Gobernación.

Más tarde acudieron los ministros de Estado e Instrucción pública, y por último el director de Seguridad, general Moia, que subió al despacho del presidente, donde quedaron todos reunidos.

Últimas impresiones del ministro de Instrucción pública

Al salir de la Presidencia, después de la entrevista con el almirante Aznar, el ministro de Instrucción pública, señor Gascón y Marín, fué rodeado por los periodistas.

—He venido—dijo el ministro—a dar cuenta al presidente de los sucesos acaecidos por la mañana, naturalmente, con arreglo a los datos que yo poseo.

Anora voy—añadió—al ministerio, donde me espera el rector, quien tendrá que irse enseguida para presidir la Junta de gobierno del Claustro, que va a reunirse.

—¿Se suspenderán las clases?—interrogó un repórter.

—No lo sé—respondió el ministro—. Eso incumbe a las autoridades académicas, que acordarán lo que proceda, y me lo comunicarán. Mi impresión particular es sólo esa, y nada puedo anticipar.

Terminó diciendo que esta mañana acompañó al rector, procurando que los males no se acentuaran, hasta las tres y media, hora en que le fué comunicado que ya se había restablecido el orden.

Dice el conde de Romanones

A poco salió el ministro de Estado, conde de Romanones, que fué igualmente abordado por los periodistas.

—Como ministro de Estado que soy—dijo el conde—, estoy muy aislado de todo lo que ocurre en el interior. He venido a enterarme de todas las noticias que ya ustedes conocen.

—¿Considera el Gobierno grave lo ocurrido?—preguntó un repórter.

—De cómo considera el Gobierno estos sucesos, se puede juzgar—dijo el ministro—por el hecho de que no se ha reunido el Consejo.

—¿Y acerca de resoluciones?...—sugirió el repórter.

—Nada—respondió el conde—. El Gobierno está dispuesto a cumplir con su deber, lamentando mucho lo ocurrido, pero sin dejarse impresionar desproporcionadamente. Buena prueba de ello es que el presidente se ha afirmado en la resolución de que esta semana no haya más Consejos.

En la Puerta del Sol y calle de la Montera.—Carreras, disparos y cierre de establecimientos

En las primeras horas de la noche, como el día anterior, comenzaron a reunirse gran número de individuos en los andenes de la Puerta del Sol, principalmente en los situados entre las calles de la Montera y Preciados.

Fuerzas de Seguridad, cumpliendo órdenes recibidas de sus jefes, invitaban a los curiosos a circular, sin que fueran obedecidos, sino por el contrario, los manifestantes, sin hacer caso de los ruegos de la fuerza pública, permanecían ocupando aquellos lugares.

El número de manifestantes fué engrosando poco a poco, interrumpiendo la circulación de tranvías y carnajes y obligando a los agentes de orden público a intervenir de nuevo, esta vez haciendo uso de los sables y de los rompecabezas. Se produjeron con este motivo carreras y el obligado cierre de establecimientos.

Los manifestantes, para esquivar el ataque de la fuerza pública, se dispersaron por las calles adyacentes a la Puerta del Sol, escuchándose en aquel momento en la calle de la Montera varios disparos, resultando a consecuencia de ellos un hombre herido, que por varias personas que se encontraban a su lado fué conducido al Equipo Quirúrgico del distrito del Centro.

En algunos momentos los manifestantes hicieron frente a la fuerza pública, arrojándole piedras, que produjeron al-

gunas bajas entre los agentes de la autoridad.

Según nos han informado en el Equipo Quirúrgico, el herido en la calle de la Montera, se llama Angel Jiménez Urrutia, tiene veinte años de edad, es platero de oficio y está domiciliado en la calle de Alvarez de Castro, 44.

Presenta una herida de arma de fuego situada en la región glútea izquierda con orificio de salida por el escroto. Su estado fué calificado de grave, quedando por tal motivo hospitalizado en dicho centro benéfico.

En la Policlínica de urgencia de la plaza Mayor fueron curados por el doctor Piniés y el practicante señor Zuracaldy a consecuencia de los sucesos que relatamos, los siguientes heridos: Mariano Sánchez de Pablo, guardia de Seguridad, herida en la mano derecha con pérdida de la piel, pronóstico reservado.

José Martínez Martínez, de veintiocho años, guardia de Seguridad, contusiones con hematoma en la región parietal derecha, pronóstico reservado.

Antonio Martínez, de treinta y siete años, guardia de Seguridad, herida en la cabeza y conmoción cerebral, pronóstico reservado.

Bernardino Acosta, treinta años, guardia de Seguridad, herida en el labio superior y pierna izquierda; pronóstico reservado.

Benito Escobar, de cincuenta y cuatro años, guardia de Seguridad, contusión en la cara; leve salvo accidentes.

Sebastián López, de treinta y tres años, guardia de Seguridad; con erosiones en la mano derecha; leve salvo accidente.

José García Fernández, de veinticinco años, jornalero, domiciliado en la calle del general Lacy, 4, contusión en el parietal izquierdo; pronóstico reservado.

Manuel Vega García, de veintiocho años, albañil, con domicilio en Cabestros, 19, herida contusa en el occipital izquierdo; leve salvo accidente.

Las certificaciones facultativas de todos estos heridos fueron remitidas al Juzgado de guardia.

Se abrirá una información para depurar responsabilidades

A las once de la noche abandonaron la Presidencia los señores Aznar, Gascón y Marín y Benítez de Lugo.

El presidente, al ver a los periodistas, les preguntó:

—¿Qué me cuentan ustedes? ¿Qué noticias me dan?

—Usted señor presidente, es el que tiene que darnoslas.

—Pues ya saben ustedes cuanto ha ocurrido. No hemos tenido Consejo como alguién ha dicho, sino simplemente que los ministros han ido acudiendo a verme para que yo les informara de los sucesos y no enterarse por los rumores de la calle. Al mismo tiempo hemos cambiado impresiones sobre la situación. El Gobierno es el primero en lamentar sinceramente las bajas que ha habido por una y otra parte.

—¿Han adoptado medidas?

—¿Qué medidas quieren ustedes que adoptemos más de las que se han adoptado?

—Nos referimos a medidas de excepción.

—Ninguna.

—Se decía que iban a implantar el estado de guerra.

El almirante Aznar replicó:

—No se ha pensado en nada de eso, ni estado de guerra ni implantación de la censura. Aun no es tiempo para llegar a ello. El Gobierno procurará defenderse, mejor dicho, hará que se cumpla la ley rigurosamente para todos. Y, desde luego, se abrirá una información para tener elementos de juicio suficientes y necesarios, y el Gobierno obrará después en consonancia con lo que se investigue.

Ya cuando iba a tomar el automóvil, el almirante Aznar dijo que entre los estudiantes se habían mezclado elementos extraños, como lo demostraba el hecho de estar varios obreros, entre ellos, un mecánico.

Terminó despidiéndose de los periodistas, diciendo que lo importante era que reinara la tranquilidad.

EN PROVINCIAS

Manifestaciones y gritos

SALAMANCA.—Varios grupos de estudiantes, cuando la plaza Mayor estaba más concurrida de paseantes, comenzaron a dar vivas y mueras. A los gritos, acudieron los guardias de Seguridad, desvanecieron los sables y dieron varias cargas, originándose carreras y sustos entre los paseantes.

Se disolvieron los grupos y poco después, se rehicieron continuando en la misma actitud cantando la Marsellesa. Fueron detenidos varios revoltosos.

Alborotos y gritos subversivos

SEVILLA.—Comenzaron las clases con normalidad, pero a medida que transcurría la mañana los alborotadores produjeron incidentes e hicieron coacciones dentro del recinto universitario para que los demás estudiantes abandonaran las aulas. Los revoltosos se dedicaron a romper cristales y destrozaron la puerta del salón de actos. En vista del cariz que tomaban los sucesos se suspendieron las clases y los escolares salieron en manifestación a la calle, dando gritos subversivos y pidiendo la amnistía para los pre-

sos políticos. Al llegar a la Campana, las fuerzas de Seguridad les salieron al paso, y cargaron sobre los revoltosos que no cesaban en sus gritos, repartiendo golpes hasta que los manifestantes se disolvieron por las calles próximas.

Una comisión de manifestantes fué al Gobierno civil para protestar contra la actitud de la fuerza pública y el gobernador les dijo que no autorizaba ninguna manifestación y que estaba dispuesto a mantener el orden a toda costa. Añadió que no había derecho a que los estudiantes de esta asignatura tuviesen un tal concepto de la libertad, y que no respaldasen la tranquilidad pública.

Consejo Supremo del Ejército y Marina

VISTA DE UNA CAUSA CONTRA UN CAPITAN DE FRAGATA

Suspendida el lunes esta vista, por obligado aplazamiento ante exigencias penitorias de la pasada causa grande, se ha celebrado el miércoles, reuniéndose al efecto la Sala de Marina, presidida por el almirante Enríquez. Actuó de fiscal el togado de la Armada señor Martínez Cabañas, y defendió al capitán de fragata encartado el del mismo empleo don Enrique Pérez y Fernández Chao.

Los hechos marginales del proceso fueron que en el día 16 del pasado mes de agosto, hallándose carboneando en puerto uno de los cruceros de nuestra Escuadra, por el excesivo calor y las operaciones de carboneo, presentaron síntomas de asfixia cuatro marineros, que, por disposición del médico de a bordo, fueron colocados en el suelo, sobre cubierta. Acertó a pasar por allí el segundo comandante del buque y, al enterarse de por qué estaban así, protestó de que se les tuviese en el suelo y sin almohada, y llamando al médico le reprendió por lo que el juzgaba inhumano proceder. ¿Se excedió en la repulsa? Según el médico, sí; según los demás, no. El caso es que el médico supuestamente ofendido, no obstante las amplias y explícitas satisfacciones del jefe, formuló a los cuatro días una parte, por escrito, que dio origen a la causa, que el día 22 del pasado enero se vió y falló en Ferrol, en Consejo de guerra de oficiales generales. El Consejo absolvió libremente al encartado, con el voto particular en contra del presidente y dos vocales, que imponían dos meses y un día de arresto por el supuesto abuso de autoridad.

Elevada la causa al Consejo Supremo, el fiscal, aceptando como legalmente atendible la sentencia de Ferrol, pidió su confirmación con la absolución del presunto reo. En brillante informe, el defensor pidió, asimismo, la confirmación plena del absolutismo fallo.

Notas Militares

LOS REGIMIENTOS DE ASTURIAS Y COVADONGA, A CARABANCHEL

Han marchado al campamento de Carabanchel los regimientos de Asturias y Covadonga, para permanecer acampados durante nueve días, a fin de practicar con más eficacia los reglamentos táctico y de tiro.

El regimiento de Asturias establecerá su campamento en las inmediaciones de los comedores de tropa de dicho campamento, y el de Covadonga, en Retamares. Ambos llevarán el mayor efectivo posible, incluyendo a los soldados de cuota.

El Establecimiento Central de Intendencia proporcionará a ambos Cuerpos el material de campamento necesario. La Comandancia de Ingenieros establecerá alumbrado eléctrico en los dos campamentos.

La orientación de las tiendas de campaña, anchura de las calles, servicios de orden, cocinas, etc., quedarán a facultad de los jefes de cada regimiento.

Los coroneles redactarán un programa de ejercicios y harán al final una Memoria de las prácticas verificadas.

PRESENTACIONES AL CAPITAN GENERAL

El capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, ha dispuesto el siguiente orden para recibir semanalmente a los generales y jefes con mando:

Los martes, a las once y media, al intendente militar e inspector de Sanidad y coroneles de las Comandancias de Intendencia y Sanidad; a las doce, al auditor y los jefes de Aviación.

Los jueves, a las once y media, comandante general de Artillería, coroneles de

los regimientos a caballo, primero y segundo de Artillería ligera y jefe del grupo anti-aéreo; a las doce, comandante general de Ingenieros y coroneles de los regimientos, Radiotelegrafía y Automovilismo, segundo de Zapadores, primero y segundo Ferrocarriles y de Telégrafos.

Los sábados, a las once y media, generales de la primera división de Caballería y de la segunda brigada de la misma, interventor militar de la región y coroneles de los regimientos de Husares; a las doce, generales de las tres brigadas de Infantería que guarnecen la plaza y coroneles de los seis regimientos de Infantería.

LA COMISION DE TACTICA

Ha sido nombrado presidente de la Comisión de táctica del Ministerio, el general don Manuel Godea, segundo jefe de la Dirección de Preparación de Campaña.

ANUARIO MILITAR

Se ha impreso y puesto a la venta el «Anuario Militar de España» del año actual, que ha sido editado primorosamente por el Depósito Geográfico e Histórico del Ejército, de que es jefe el coronel del Estado Mayor don Manuel Lon.

El ejército de criminales de Norteamérica

NUEVA YORK.—Comunican de Chicago que Mr. Edward J. Goff, fiscal de Minneapolis, en una reunión de fiscales, ha manifestado que el ejército de criminales de Norteamérica se compone en la actualidad de 500.000 individuos, cifra que aumenta a razón de 25 por 100 anualmente.

Entre los fiscales ha surgido la idea de constituir una organización que permita el intercambio de información fiscal por todo el país y facilite un movimiento de cooperación nacional contra los criminales.

Mister James R. Page, fiscal de Kansas, causó enorme sensación en los reunidos al decir: «Hay tantos bandidos dentro de la Policía como fuera de ella.»

Ayuntamiento

Antes de comenzar la discusión de los asuntos que integran el orden del día habló el alcalde, señor Ruiz Jiménez, para dar una satisfacción (previamente demandada por los funcionarios municipales, quienes a tal efecto se presentaron el martes en la Secretaría), en nombre del concejal don Manuel Maura, por las palabras que éste pronunció en el último Pleno, y que, como era de suponer, suscitaron la unánime protesta de los empleados del Ayuntamiento. Aclarado el concepto, y una vez que el alcalde confirmó que la intención del señor Maura no fué la de referirse al personal del Municipio, cuyas dolencias de labomiosidad y honradez reconoce, sino a los dos o tres casos aislados (y ya juzgados hace tiempo) que existieron en la colectividad, como existen en todas las que se les excluye o elimina en beneficio de la mayoría y del buen nombre colectivo, se dió por terminado este lamentable incidente.

Se acordó que quedasen sobre la mesa los decretos y dictámenes concernientes a personal, que no eran pocos; se concedieron las licencias, informadas favorablemente por la Comisión de Policía urbana, para el establecimiento de cafés, carbonerías, peladeros de aves, talleres, molinos trituradores de granos, etc.; se acordó la interposición de dos recursos contra el fallo del Tribunal económico administrativo de la provincia por arbitrio de inquilinato y apertura de una finca, y, tras de pedir al señor Noguera que se prorrogue por quince días el plazo concedido para el reconocimiento de los niños que han de formar parte de las colonias escolares, se levantó la sesión.

EL DERRIBO DEL VIEJO MINISTERIO DE MARINA

Según manifestó ayer el señor Ruiz Jiménez, ha recibido una carta del presidente del Consejo de ministros anunciándole que dentro de diez días se celebrará la subasta del derribo del edificio donde estuvo instalado durante muchos años el Ministerio de Marina, pues ya es sabido que se solicitaba la desaparición de aquel viejo local para el ensanche y mejora de la calle de Bailén.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

La si com LIMA. tre las co regimient adictas a combatié cuales se compañía La luc éstas est lo cual s población se señale subvaido En los que la su da por k después s miento tie pero que zación la partidos. ACCI Un te II Al hacer ui tamente En el ae ocurrido a guacido q piloto. A las onc mente, lleg Getafe, plic des», el ter ho Esparza po de aterr aparato añ Estas ne que se prop aparato vol violencia. Acudieron so cuantas vieron con o rato entra llas, y hab el cadáver Este fué tar de Cara te, se encue no de la vi Escuela Mil Numerosos fortunado te Hospital Mi El entier. Notic DESTAC Desde poc las once y v lacio el min le la cariere sido llevada. Como no pacho con S rogándole a motivo de s El conde d parco en pal había sometid el Rey d rraer consuk Después d los ministros los de turno Los genero manecieron las doce y n que la relacio partamento era extensisi —Y de o decir algo? —Absoluta no está en mi No se más ( mente. El ministr parte que s los a la firm do la ejecu DICE El El comisar nección gerer ) confiereñ lo, señor L. Ante los herdas la —Approch para decres

### La sublevación de tres compañías en Lima

LIMA.—En los combates librados entre las compañías sublevadas del quinto regimiento de Infantería y las tropas adictas al Gobierno resultaron doscientos combatientes muertos, la mayoría de los cuales son soldados pertenecientes a las compañías rebeldes.

La lucha empezó en las calles cuando éstas estaban llenas de público, debido a lo cual se produjo enorme pánico en la población. En toda la ciudad pueden verse señales de la encarnizada lucha entre sublevados y leales.

En los primeros momentos se creyó que la sublevación había sido organizada por los elementos comunistas; pero después se ha comprobado que el movimiento tiene carácter político en parte, pero que además jugaron en su organización la ambición personal y luchas de partidos.

### ACCIDENTE DE AVIACION

### Un teniente de Caballería muerto

Al hacer un vuelo acrobático cayó violentamente el aparato que tripulaba

En el aeródromo de Cuatro Vientos ha ocurrido ayer un nuevo accidente desgraciado que costó la vida a un intrépido piloto.

A las once de la mañana, aproximadamente, llegaba a Cuatro Vientos, desde Getafe, piloteando un avión, «Martí Sydes», el teniente de Caballería don Emilio Esparza Goñi, que, ya sobre el campo de aterrizaje, pretendió hacer con su aparato algunas acrobacias.

Estas no tuvieron el resultado feliz que se proponía el señor Esparza, y el aparato volador vino a tierra con toda violencia.

Acudieron entonces al lugar del suceso cuantas personas lo presenciaron, y vieron con el natural horror que el aparato había quedado convertido en astillas, y entre ellas aparecía, destrozado, el cadáver del infortunado oficial.

Este fué trasladado al Hospital Militar de Carabanchel, donde, precisamente, se encuentra hospitalizado un hermano de la víctima, que es alumno de la Escuela Militar de Mecánicos.

Numerosos amigos y compañeros del infortunado teniente han desfilado por el Hospital Militar.

El entierro se verificará hoy.

### Noticias políticas

#### DESPACHO CON SU MAJESTAD

Desde poco después de las diez hasta las once y veinte minutos estuvo en Palacio el ministro de Estado. Previamente la cartera de su departamento había sido llevada al Alcázar.

Como no le correspondía ayer el despacho con S. M., los informadores interrogaron a la salida, preguntándole el motivo de su presencia allí.

El conde de Romanones se mostró muy parco en palabras. Limitóse a decir que había sometido a la firma de Su Majestad el Rey decretos de personal de la carrera consular.

Después despacharon con el Soberano los ministros de Ejército y Marina, ambos de turno.

Los generales Berenguer y Rivera permanecieron en la Cámara regia hasta las doce y media. El primero manifestó que la relación de los decretos de su departamento firmados por Su Majestad era extensísima.

—¿Y de otras cosas nos puede usted decir algo?

—Absolutamente nada. Lo política ya no está en mi terreno. Ya nada sé de ella. No sé más que de milicia, afortunadamente.

El ministro de Marina dijo, por su parte, que sólo había llevado dos decretos a la firma, uno de ellos suspendiendo la ejecución de otro anterior.

#### DICE EL GENERAL JORDANA

El comisario superior estuvo en la Dirección general de Marruecos y Colonias y confirió extensamente con el director, señor López Oliván.

Ante los periodistas hizo el general Jordana las siguientes manifestaciones: —Aprovecho la ocasión de saludaros para decirles que en Marruecos no pasa

ni pasará nada. De lo contrario, yo no estaría aquí. Pienso permanecer en Madrid unos doce o quince días, y regresaré a Tetuán para preparar un viaje por la zona y el del residente francés, que llegará a nuestro Protectorado a fines de mayo.

El general Jordana desmintió las noticias de Prensa sobre un contrabando de armas en el Rif y las manifestaciones que se le han atribuido respecto a disminución de efectivos militares, pues con nadie habló de semejante asunto.

—Marruecos—terminó—no es una preocupación, pues la paz es absoluta. Sólo puede existir el interés natural por el desenvolvimiento de su vida económica y de sus planes de mejora.

### EL TIEMPO

Desde las montañas rocosas al Pacífico existe una zona de mal tiempo; otra se halla en el Atlántico, desde Terranova a las Antillas, y sobre el territorio del Canadá aparecen situadas las presiones altas, formando un anticiclón bastante bien determinado. Entre los meridianos 20 y 30 y los paralelos 35 y 55 existe una importante borrasca y al Oeste de Portugal se inicia la formación de una perturbación atmosférica de carácter secundario. En el Mar del Norte residen las presiones altas que influyen en el tiempo de Europa.

La temperatura máxima de ayer en nuestra península, fué de 21 grados, enuelva, Málaga y Almería, y la mínima de hoy, ha sido de 1 grado en Teruel. En San Sebastián, la máxima de ayer fué de 18 grados, y la mínima de hoy ha sido de 8 grados. En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fué de 21 grados, y la mínima de hoy ha sido 17 grados. En Madrid, la máxima de ayer fué de 16 grados, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados.

Tiempo probable hasta el día 27 a siete horas.—El tiempo mejora por todas partes, pero aún el cielo presenta muchas nubes. Dominan los vientos de la región del Este. El mar estará poco agitado por el litoral español.

### Comentando una nota

Los señores constituyentes han realizado varias reuniones con asistencia del señor Alba y después de almorzar juntos, dieron otra nota para la publicidad.

Esa nota que es parecida a las anteriores, tiene visos de programa de gobierno y además es una especie de petición del Poder.

Ofrecen para cuando gobiernen absoluta sinceridad electoral, acatar la voluntad del pueblo, expresada por las Cortes y exigir las responsabilidades por los actos de la Dictadura.

Esto lo ofrece todo el que aspira a gobernar y también, como ellos, pide siempre un crédito de confianza.

Hasta aquí los españoles no ven nada nuevo en estos pretendientes al Poder. Lo que seguramente hará sentir curiosidad, es quién de los coincidentes sería el presidente del Consejo, si el bloque gobernara.

La nota insiste en que no constituyen un partido político sino una reunión de personas que coinciden en diversos puntos, especialmente en el de las Cortes constituyentes como medio único de pacificar los espíritus; pero que conservan sus peculiares significaciones.

Esto, lejos de aclarar nos confunde más y no podemos adivinar quién sería el presidente, porque el del bloque lo es el señor Villanueva; pero está don Melquiades que es jefe de un partido más o menos numeroso y que estuvo en la última crisis muy cerca de que le encargaran formar Gabinete. Y por último, está el recién llegado señor Alba, que con sus coqueteos desde París se ha ganado la categoría de presidente.

Estas dudas harán pensar mucho a los españoles antes de rendirles el crédito de confianza que les piden. Entre otras cosas, porque si no pudieron gobernar con el señor Sánchez Guerra que había estado en Valencia, no es creíble que puedan ahora por haberlo sustituido con el señor Alba que no estuvo más que en París.

La fórmula salvadora, según explica la nota, es Cortes constituyentes de una sola Cámara que confeccione una constitución y estructure un nuevo Estado. Añaden como cosa muy natural, que esas Cortes traten y resuelvan las cues-

tiones de interés nacional que no puedan ni deban ser ventiladas por el poder ejecutivo. Esto es, si lo hubieran querido decir con claridad, habrían dicho que pretenden unas Cortes constituyentes para una función y ordinarias para otra.

Que es justamente lo que el Gobierno actual ha ofrecido y se propone realizar. Con la diferencia de que el Parlamento con dos Cámaras es el adoptado en todo el mundo y el que más se acerca a la perfección porque el paso de los asuntos de una a otra Cámara, es siempre un sedante que sirve para modificar y perfeccionar las leyes, garantizando la más exacta y completa expresión de la voluntad nacional, ya que en este sistema bicameral se suma al voto de los diputados elegidos por sufragio universal el de los senadores, que aunque no representen a las clases humildes y numerosas, ostentan representaciones de la Nobleza, de la Iglesia, de las Reales Academias, de las Universidades, etc., que también son pueblo, que forman parte de la Nación y que merecen ser oídas, cosa que no negarán los senadores vitalicios que forman en el bloque.

De modo que su fórmula se reduce a unas Cortes incompletas con carácter de constituyentes y de ordinarias como el Gobierno propone. Luego... no van a convencer a nadie.

### Extranjero

PARIS.—En la Embajada de Inglaterra han comunicado una nota diciendo que los ministros de Negocios extranjeros francés y británico examinan la situación creada por el proyecto de acuerdo aduanero austroalemán.

«El señor Henderson—añade la nota—ha informado al señor Briand de haber llamado la atención de los Gobiernos de Viena y Berlín acerca de las inquietudes que ha originado en diversos países la cuestión de la compatibilidad del Tratado en proyecto con las obligaciones contraídas por Alemania y Austria, expresando la esperanza de que ambos Gobiernos, antes de continuar las negociaciones entabladas sobre el proyecto de unión aduanera, aguarden la sesión de mayo de la Sociedad de Naciones para saber si el protocolo de 1922 no se encuentra en oposición con tal proyecto.»

#### El submarino «Nautilus»

NEW YORK.—El submarino «Nautilus», a bordo del cual el explorador Wilkins proyecta realizar una expedición al polo Artico, ha llegado a los astilleros de Brooklyn, donde hoy, martes, será bautizado por el nieto del famoso novelista Julio Verne.

Durante el viaje, un contramaestre del «Nautilus» fué atrastrado por un golpe de mar y pereció ahogado.

#### Un abate francés cede su sangre a un subdito español

MONTPELLIER.—Por novena vez el abate Cabane capellán del hospital de San Remy, de esta ciudad, acaba de prestarse a la transfusión de sangre. La operación se ha practicado con éxito.

Se trataba de un español, Daniel Botella, gravemente herido por el dueño de un café, llamado Gijéan, que le había encontrado con su mujer y había disparado contra él su revólver.

Los médicos han declarado que Botella, cuyo estado era desesperado, está casi completamente fuera de peligro.

#### El presidente Hoover, en Puerto Rico

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—Ha llegado a esta capital, procedente de Ponce, el presidente de los Estados Unidos, Sr. Herbert Hoover.

Todas las calles del trayecto que había de seguir la comitiva formada por el presidente, su séquito y personas que habían acudido a recibirle estaban completamente ocupadas por millares de personas, que ovacionaban al presidente a su paso. El entusiasmo fué aún mayor a la entrada del Sr. Hoover en el palacio del gobernador de la isla.

Sin embargo, después que el alcalde de la ciudad terminó su discurso de bienvenida al presidente se oyeron algunos silbidos mezclados con los aplausos de la concurrencia.

#### AREVALO Y ABARCA

##### Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres, Carmen, 23

### El capitán general en Alcalá de Henares

ALCALÁ DE HENARES.—Acompañado del general señor Ruiz del Portal y de sus ayudantes, llegó a esta ciudad el capitán general de la primera región.

Fué recibido por el general señor García Benítez, los jefes y oficiales de la guarnición y las autoridades civiles. El general don Federico Berenguer marchó a Heras de San Isidro, donde revisó al batallón de Cazadores de Lanzarote, y después visitó el hipódromo. A las seis de la tarde asistió a la inauguración del Casino de Clases.

El gobernador militar, en nombre de la guarnición, agradeció al general Berenguer el haberse dignado presidir el acto. El presidente del casino de Clases, señor Sanz Riera, pronunció un discurso enalteciendo la misión de estos Casinos, y, finalmente, el teniente coronel del batallón de Lanzarote dió una conferencia sobre la disciplina, cuyo concepto en la antigüedad estudió, diciendo que se entendía por disciplina todo lo concerniente al arte militar. Analiza la evolución de dicho concepto a través de todos los tiempos, y puso término a su brillante disertación con la afirmación de que la disciplina no es sólo la virtud más preciada de todos los Ejércitos, sino el brocal de todas las virtudes.

Al terminar dió vivas a España, al Rey y al Ejército, que fueron calurosamente contestados.

El general Berenguer felicitó al señor Ortiz de Zárate por su conferencia, y exhortó a la guarnición a imitar el ejemplo del pundonoroso jefe del batallón de Lanzarote.

El capitán general de la primera región y los concurrentes al acto fueron obsequiados con un vino de honor.

### SEVILLA

#### El gobernador visita el Ayuntamiento

SEVILLA.—Se ha reunido la Comisión municipal permanente, presidida por el gobernador, que acudió al Ayuntamiento con el propósito de saludar a los señores consejeros. Cuando entre el señor Gimeno y el alcalde, señor conde de Halcón, se cambiaron las frases rituales, pidió la palabra el teniente de alcalde señor Casas. El gobernador se excusó de espucharle, por tener que ausentarse urgentemente. Acto seguido, el señor Casas planteó una cuestión previa, estimando que el gobernador, al negarse a escucharle, había cometido con él un acto de desconsideración y, por su condición de teniente de alcalde en el desempeño de su cargo, alcanzaba a todos los demás representantes del Ayuntamiento. Los demás tenientes de alcalde deliberaron sobre lo ocurrido y acordaron que el alcalde, conde de Halcón, en nombre de la Corporación en pleno, fuese a ver al gobernador, para notificarle el desagrado con que habían visto su actitud.

Volvió una hora después el conde de Halcón y manifestó a sus compañeros que el gobernador le había dado todo género de explicaciones, asegurando que, en su ánimo, no había existido el propósito de hacer objeto de desconsideración a nadie. Añadió que si no había accedido a escuchar al señor Casas fué porque el propio alcalde le había informado de que la costumbre seguida en estos casos por el gobernador, se reduce a unas frases de cortesía, retirándose inmediatamente de la sesión.

La Comisión permanente, después de oír las explicaciones dadas por el conde de Halcón, acordó darse por satisfecha.

### Un atraco en Barcelona

BARCELONA.—Se han presentado en el Juzgado de guardia Ubaldo López, de treinta y cuatro años, Blas Mateo, de veintiocho, y Vicente Blanquet, de dieciocho, para denunciar que habían sido víctimas de un atraco en la carretera de San Fausto, de Cap Centella a Moncada y que también lo habían sido un caballero y una señora que pasaron también por aquel lugar en automóvil.

Según los denunciados, a las diez de la noche, marchaban por la carretera probando un automóvil que conducía Ubaldo, cuando al llegar a unos tres kilómetros antes de San Fausto, hallaron la carretera obstruida por ramales y troncos de árboles. Cuando se disponían

a retirar los obstáculos, salieron de entre la maleza tres desconocidos, pistolas en mano, que les invitaron a levantar los brazos, registrándoles y llevándose todo el dinero que poseían.

Una vez cometido este hecho, los atracadores, que vestían traje oscuro, calzaban alpargatas y se ocultaban la cara con una bufanda, obligaron a que colocasen el coche cerca de la cuneta, y les dijeron que vieran lo que vieran no dijeran una palabra ni se movieran, con la amenaza de disparar sobre ellos si desobedecían. Después les manifestaron que se hallaban aguardando en aquel lugar porque esperaban el paso de otro automóvil, y, efectivamente, media hora después otro automóvil que por la misma causa se detuvo, ocupado por un matrimonio, fué objeto de la misma maniobra, apoderándose los atracadores de todas las alhajas que llevaban, del monedero de la señora con 75 pesetas y de la cartera del caballero con 135.

### Telegramas de última hora

#### CONFERENCIAS SOBRE ESPAÑA

AQUISGRAN.—El Instituto para relaciones extranjeras de la Escuela Superior Técnica de esta ciudad ha organizado, bajo la dirección del ilustre profesor Semper, un curso de conferencias sobre España. Habló el sabio catedrático de la Universidad de Hamburgo, Krueger, sobre el tema «El pueblo de la España actual y sus formas de vida». El profesor de la Universidad de Bonn doctor Moldehnauer (muy conocido en Madrid por su fructuosa actitud de director del Centro de Intercambio Germano-Español) disertó sobre la literatura moderna española, celebrando el valor de la Prensa como factor importantísimo de la vida intelectual y dando el primer lugar a «A B C» con su brillante escolta de colaboradores como Benavente, Salaverría, los Quintero, Martínez Sierra y otros. También tomó parte la ilustre doctora Gertrudis Richert, investigadora incansable de los tesoros artísticos de la Península, haciendo un resumen sobre el carácter nacional del barroco español en la escultura y pintura.

### Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, Los amores de la Nati.

CALDERON.—A las 6,30, El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, La niña Merced.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La noche loca.

FONTALBA.—A las 6,30, El hombre que se deja querer. A las 10,15 (homenaje a D. Jacinto Benavente), Señora Ama, y recital por Raquel Meller.

COMICO.—A las 6,30, ¡Que trabajo Rita! A las 10,30, Doña Herodes.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Flores de lujo.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Las guapas.

COMEDIA.—A las 10,30, Hace falta un suicida.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Tierra en los ojos.

ALCAZAR.—A las 6,45, Mari-Bel. A las 10,45, Papá Gutiérrez.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, El Rey de Reyes (Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo).

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, Lili Arias. 8 Maravillas Girls. Guillén. Balder y Mercedes Serós.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Me acuerdo a las ocho! A las 10,40, La niña de la Mancha.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Últimas actuaciones de Conchita Piquer y de la comedia Un programa político.

MUÑOZ SECA.—A las 6,30 y 10,50, De muy buena familia.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, La compañía de circo y sensacionales luchas grecorromanas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, primero (a pala), Araquistáin y Elorrio contra Izaguirre y Jáuregui. Segundo (a remonte), Hermanos Salaverría II y I contra Irigoyen y Vega, Tercero (a pala), Fernández y Lejona contra Badiola y Pérez.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

«Indicador de publicidad». — Barbieri, 8

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMÓFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.365

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1931

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «C. Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 18 de abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el 18 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Nueva-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús», saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de abril, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Próxima salida el 7 de mayo.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de abril, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de mayo.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «J. S. Elcano», saldrá de Barcelona, el 25 de abril, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso, en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de mayo.

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

# ASOR

Preciosos, número 83.-MADRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS Y HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACIÓN :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATÍSIMOS

# Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 8.-Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUSAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestados. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 82, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.600 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 16.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.600 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

La Gran Compañía de Máquinas y Armamentos Vickers, Sons and Maxim Limited, fundada en 1857, es la más grande del mundo. Su capital es de 10 millones de libras esterlinas. La Compañía ha construido más de 100 buques de guerra y más de 100 buques mercantes. Ha construido también más de 100.000 cañones y más de 100.000 ametralladoras. Ha construido también más de 100.000 proyectiles y más de 100.000 municiones. Ha construido también más de 100.000 cartuchos metálicos y más de 100.000 bombas. Ha construido también más de 100.000 bombas aéreas y más de 100.000 bombas terrestres. Ha construido también más de 100.000 bombas submarinas y más de 100.000 bombas de superficie. Ha construido también más de 100.000 bombas de gran calibre y más de 100.000 bombas de pequeño calibre. Ha construido también más de 100.000 bombas de tiro rápido y más de 100.000 bombas de tiro lento. Ha construido también más de 100.000 bombas de tiro indirecto y más de 100.000 bombas de tiro directo. Ha construido también más de 100.000 bombas de tiro aéreo y más de 100.000 bombas de tiro terrestre. Ha construido también más de 100.000 bombas de tiro marítimo y más de 100.000 bombas de tiro terrestre. Ha construido también más de 100.000 bombas de tiro aéreo y más de 100.000 bombas de tiro terrestre. Ha construido también más de 100.000 bombas de tiro marítimo y más de 100.000 bombas de tiro terrestre.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON VICTOR SARASQUETA EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargada con rapidez. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de máxima potencia. Cañón demiblock de acero extra. Triple cierre Purley. Llave encastada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja del seguro automática. En calibre y grado de chispa a gusto del comprador. Extrordinaria exactitud. Grabado en relieve.

**"EDER"**  
La ultima escopeta "fuego central" dos tiros. Gatillo en "C" Cierre de todas las partes. Seguro automático. Deslizante con resorte. Caja de seguridad. En calibre y grado de chispa a gusto del comprador. Extrordinaria exactitud. Grabado en relieve.

La casa SARASQUETA ha pensado en todas las dificultades.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

No hay cazador sin premio a la marca SARASQUETA.

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES

En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.

En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES

Noticias y artículos industriales

En segunda o tercera plana

UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

## "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

**¡Muy interesante!**

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LEONE ANTISEPTICA FALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 5,50 pesetas frasco de gran capacidad. Pedir a vuestro perfumista este maravilloso producto y se complace en su compraduría oficial.

**FEDERICO BONET** Agente de Correo número, 501 MADRID

**¡Asombroso! ¡Asombroso!**

Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Suntuosa encuadernación a todo lujo. A plans, increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro N.º A.—SORDOBA

Señas: \_\_\_\_\_

Profesión: \_\_\_\_\_